Урок русского языка в 5 классе.
Аркуша Елена Геннадиевна     I категория

МОУ «Каменецкая  основная общеобразовательная школа»

Тема: «Какие чередования гласных и согласных происходят в словах»

Цель:

·  познакомить учащихся с явлением чередования гласных и согласных в разных морфемах слова, подготовить к пониманию правописания корней с чередованием;

·  дать понятие о чередовании гласных и согласных в словах;

·  Сформировать умение видеть чередование гласных и согласных в словах/
Тип урока: урок объяснения нового материала.

Методы и приёмы: игровой, исследовательский, проблемный, интерактивный, диалогический.

Деятельность учащихся: групповая, индивидуальный опрос.

Технологии: ИКТ, личностно – ориентированная, игровая, здоровьесберегающая.

Средства: печатный материал, учебник, мультимедийная техника.

Оборудование: компьютер, мультипроектор, экран, диск с презентацией, дидактический пакет.

Ожидаемые результаты:

- умение отбирать материал к ответу на вопрос;

- умение составлять небольшие тексты;

- умение работать в группах;

- системность знаний;

- обогащение словарного запаса;

- создание комфортной обстановки для восприятия учебного материала.

I. Оргмомент    (слайд №1)

1. Приветствие.

2. Психологический настрой.

- Здравствуйте, ребята!

Я рада всех вас видеть здоровыми и готовыми к работе. Сегодня нам с вами предстоит важная работа. От  того, как мы с вами будем работать, зависит результат нашего урока. Поэтому я вас прошу слушать меня внимательно, выполнять мои задания быстро и точно. Желаю вам удачи!

II. Повторение пройденного. (слайд №2)
- Открыли тетради, записали число, классная работа.

1)- Ребята, на прошлых уроках вы изучали способы образования слов. Скажите мне, какие морфемы участвуют в образовании новых слов? 

- Какая морфема используется для образования форм слова?

- Какая морфема сохраняет главный смысл слова?

2) Работа с текстом. (номер 1.)    (слайд №3)
В барабанном переулке барабанщики живут

Поутру они как встанут, барабаны как возьмут,

Как ударят в барабаны, двери настежь отворя…

Где же, где же, барабанщик,  барабанщица твоя? 

                                               Б.  Окуджава.

-Выпишите из стихотворения однокоренные слова, объясните, как (от какого слова и с помощью каких морфем) они образованы.  Назовите способ словообразования.

III. Изучение нового материала.  (слайд №4)
1) Работа в парах. (Перфокарты) номер 2 (розовые)
- Выделите корни в следующих словах:

· Ходить – хожу
· Пересадить – пересажу
· Заводить – завожу
· Городить – горожу
· Наладить – налажу
· Удить – ужу
· Стыдить - стыжу 
-Проверяем, читая по цепочке. Называем корни в парах слов.

- Это однокоренные слова или нет? Ответ аргументируйте

2)  Я Царевну не приметил… (слайд№5)
На стороже я стою 

Только в очередь свою.

Без меня Царевна, видно,

Пробежала. Как обидно! 

- К выделенным словам подберите однокоренные.

- Бежала - бегом.  Однокоренные слова? Безусловно, лексическое значение, заключённое в корне, одно.

На стороже (устар. форма) – стража. История та же.

Очередь. Подберите однокоренные слова к этому слову. Запишите в тетради. (слайд №6)
- Что происходит с буквами в корнях этих слов?

- Звуки заменяют друг друга по очереди. 

-  Чередование – очередь звуков. Значение корня при этом не меняется.
- Можно ли использовать слова с чередующимися звуками в качестве проверочных? (слайд №7)
3) Работа с таблицей «Чередование гласных и согласных в корне»

- При образовании и изменении слов в корне слова может происходить чередование отдельных звуков (гласных и соглас​ных) и сочетаний звуков, например: друг — дружба, оболочка — облакo — облачный. (слайд №8)
4) Полногласия – неполногласия. (слайд №9)
-Вернёмся к словам на стороже – стража, очередь – чредой.

 Какое чередование происходит в этих словах? (слайд №10)
- Почти каждому русскому слову с полногласием можно найти соответствующее слово с неполногласным сочетанием. Иногда их значения совершенно различны, а иногда родство даёт о себе знать.(слайд №11)
· Берег, береговой  - брег, прибрежный
· Ворота, подворотня – врата, вратарь
· Голова, головной, заголовок – глава, главенство, главный
· Здоровье, здоровый – здравие, здравствовать
· Молодёжь, молодой – младенец, младший 
5) Закрепление.
Запишите слова с данными морфемами: (карточка 3, жёлтая)
-хран // -хорон

- глас // -голос

-сред // -серед

-влек // -волок

IV. Работа с учебником.

- Откройте учебник на странице 99, упражнение 298. 

-Прочитайте внимательно текст. О каком случае чередования звуков узнали? (слайд №12)
- Такие звуки ещё называют «беглыми». Потому что они «убегают» при изменении слова (чаще всего достаточно поставить существительное в родительный падеж)

Сон – сна, пень – пня, день – дня, отец – отца, кусок – куска, рот – рта, пёс - пса 

- Гораздо важнее, что беглые согласные появляются не только в корнях, но и в суффиксах. Такую особенность имеют только «круглые» о, е. А вот и – сильная! Она всегда остаётся на своём месте. (слайд № 13)
V. Подведение итога урока.  (слайд №14)
- Что нового вы сегодня узнали о корне слова?

- Что значит «чередование звуков»?

-Какие звуки могут чередоваться в корне?

- В каких морфемах ещё могут встречаться чередования звуков?

VI. Рефлексия. (слайд №15)
-Чему мы сегодня научились? 

-Какой важной информацией пополнили свои знания? Где пригодятся вам эти знания?

VI. Домашнее задание. (слайд №16)

· Просмотреть таблицы на страницах 97 -99;
· Выполнить упражнение 299. 
VII. Выставление оценок.

VIII. На этом наш урок окончен. Спасибо за работу! (слайд №17)

